

陌上归途,不负春暖不负情

清明“离监探亲”照亮囚子改造路

通讯员 李少昂

“回到家方知自由之可贵、家庭之温暖,还好现在幡然悔悟还不晚……”近日,一封篇幅不长却情真意切的感谢信,由服刑人员陈某亲自递到了省十里丰监狱七监区一分监区民警的手中。

一次次短暂的清明团聚,一场场迟到多年的祭奠,一幕幕感人泪下的场景……清明期间,省十里丰监狱为践行治本安全观,启动离监探亲通道,包括陈某在内的多名服刑人员踏上了温情归途。



部署严又细 铺就回家路

“我们严把资格审核关,让一些改造表现良好、宽管级处遇标准高、危险程度较低的服刑人员‘回家看看’。”省十里丰监狱有关负责人说,该监狱将清明节服刑人员离监探亲作为落实治本安全观和宽严相济刑事政策的重要手段,坚持“依法依规、公平公开”的原则,严把“资格条件、社会调查、程序审批”关,在全监范围内展开“大摸排”。

经过层层摸排、筛选、初步审查,服刑人员陈某(永嘉县大若岩镇人)符合离监探亲条件。3月28日,七监区离监探亲调查组一行驱车200多公里,来到了山清水秀的江南小镇,从永嘉县大若岩镇司法所,到大若岩镇埭头村,再到大若岩镇派出所,调查组马不停蹄进行实地走访调查。

“他家的经济情况不好,母亲76岁了,还有一个11岁的儿子,在村子里没有其他纠纷……”问起服刑人员陈某的家庭情况,大若岩镇埭头村有关人士这

样介绍。征求意见、签署调查表格……民警将走访调查结果一一记录,认真落实地区安全保障措施,细致做好监地衔接。

“还能离监回来探亲?没想到监狱还有这么人性化的政策……”春色满园的农家小院内,陈某的姐姐热情招呼民警坐下,说着说着,激动的泪水不觉滑落。

亲情连心桥 暖心促“治本”

又是一年清明时。毛毛细雨落在陈某脸上,但他毫不在意,只顾伸直脖子向监狱大门张望……民警给陈某戴上了定位手环,再一次郑重交代离监后的纪律要求。

监狱的大门缓缓打开,熟悉的身影出现在眼前,那一刻,陈某的身体失重般左摇右晃,泪珠止不住滚落。“时间宝贵,赶紧去办手续吧,6日下午记得按时回监。”一分监区民警在旁善意提醒,陈某回过神来,回头深深鞠了个躬,哽咽着点点头。没有民警押送,在妻子、哥

哥的陪伴下,陈某踏上了回家路。

“您好,下午的行程请不要忘记跟我们报备……”七监区民警建立了“离监探亲微信群”,与陈某及亲属进行实时互动,做好疑难解答和重要事项提醒,同时根据“离监探亲计划书”内容,引导陈某完成每一天的计划,包括打扫卫生、汇报改造情况、拜祭祖先等。5日清晨,陈某在家人的陪同下,跪在了父亲的坟前。白色山茶花开满的坟茔,等来了阔别6年的浪子,也等来了忏悔的泪水。

返监当晚,陈某在修心记录本上写下自己的目标:“还剩2年刑期,我要好好表现,争取早日回家!”

一分监区指导员说:“清明期间的离监探亲,使服刑人员能够回家祭奠亲人,有利于感化改造服刑人员,达到监狱与社会共同教育的目标。”

“回去又回来,想家吗?”民警问陈某。

“很想很想。”陈某的脸上带着笑容,他说,“参加了这次离监探亲,我相信,离我真正回家的那天不远了!”

努力成为自己命运的设计师

“江南新语”大讲堂让囚子受益匪浅

通讯员 成麒楠 本报记者 王春苗

本报讯 “人生有许多事情是无法选择的,但我们要通过不懈努力成为自己命运的设计师——我要把这句话作为我的座右铭,写在周记本上。”服刑人员张某在听完讲座后说道。

4月18日,杭州市南郊监狱举行“江南新语”大讲堂开讲暨修心教育启动仪式。国学新锐作家、中华传统文化专家库专家、国际儒学联合会儒学与企业管理委员会委员、爱心人士秦东魁作为首讲嘉宾,以《弟子规》为切入点,为服刑人员上了一堂生动的传统文化教育课。在这一特殊的“讲堂”上,秦东魁讲述了自己的苦难童年及成长经历,告诉大家“孝乃人之本,孝乃德之先”,倡导大家要孝亲敬祖,学会“听正能量的话”“说正能量的话”,做一个有孝心、有德行的人。

随后,秦东魁作为北京明伦公益基金会的发起人,向服刑人员捐赠了数百本充满正能量的书籍,并在南郊监狱建立了明伦公益基金志愿者服务基地。



南郊监狱党委委员、副监狱长周卫平参加了授牌仪式。未来,基金会将为南郊监狱的服刑人员提供更多的服务,助力服刑人员提高改造质量,顺利回归社会。

周卫平介绍说,南郊监狱紧扣“治本安全观”这一主线,利用“修心教育”与“改造罪犯就是挽救家庭”两大载体,

聚焦“重塑罪犯个体人格”“修复罪犯家庭关系”“增进罪犯回归社会适应能力”“提升民警教育改造本领”四项任务,打造“江南新语”大讲堂等十大品牌工程。此次大讲堂的开讲,能让服刑人员反思自己所犯的错误,学会对家人的感恩,监狱也将帮助他们通过亲情电话向父母亲道一声歉、说一声谢。



浙江省监狱管理局
浙江法制报社
联办

修心颂

南湖监狱医院住院分监区 王永康

犹如一线钱江潮
汹涌澎湃,势不可挡
又如一场春夜雨
润物无声,沁人心脾
修心源自古老,穿越今朝
修心一度沉寂,再度崛起
植理念,筑平台,修五心
你在高墙之内落地生根,蓄势迸发
听警句,读箴言,净心灵
你在囚子之间孕育发芽,茁壮生长
赞美你
不变初心,一心从仁
使回头浪子感恩你的时代之德
歌颂你
秉持原则,一身正气
让万千大众检阅你的世纪之美



蝴蝶飞

南湖监狱五监区二分监区 姜荣林

女儿的信纸上有两只蝴蝶,
好似妻与她在葵黄草绿间,
翩然飞舞。
而此时的我,
却作茧自缚未能赴约,
在人生的寒冬里蜕变等待。
但我依然坚信,
当下一个春天来临,
乘着习修心灵的微风,
我定能破茧而出,
重见光明。



来自大墙的